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KUTLENIN KORUNUMU VE
SABIT ORANLAR KANUNU

KUTLENIN KORUNUMU
SABIT ORANLAR KANUNU




=» Tepkimeye giren maddelerin kutleleri toplami, tepkime sonucu olusan maddele-
rin Kutleleri toplamina esittir.

=» Lavoisier tarafindan ortaya konmugtur.




=» Bir bilesigi olugturan elementlerin kutleleri arasinda sabit bir oran vardir.

=» Proust tarafindan ortaya konmustur.

‘ornek:

CO, bilesiginde elementlerin kutlece sabit oranini bulalim.

(C: 12 g/mol, O: 16 g/mol)




=» Sorulari ¢ozerken once sabit orani bulun.

=» Sonra bog sablon cizerek verileni yerine yerlegtirin.

‘ornek:

7,2 gram H,O elde edebilmek icin en az ka¢ gram O, kullanilmalidir?
(H: 1 g/mol, O: 16 g/mol)




=» Bazen sabit oran dogrudan ya da dolayli olarak verilebilir.

FeS bilesiginde, 11,2 gram Fe ile 6,4 gram S birlegmigtir.
Buna gore 55 gram FeS elde edebilmek i¢in ka¢ gram Fe harcanmalidir?




s o . m 7,
NZO5 molekilinde elementlerin kiitlece sabit orani — N = —dir.
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Buna gore 12 gram O, kullanilarak en fazla ka¢ gram N,O, elde edilir?




=» Soruda bilesigi olugturan elementlerin kutlece yuzdeleri verilmigse bu yuzdeler
kutle gibi kullanilabilir.

ornek:

XY, bilesiginin kitlece %40"1 X elementine aittir.

Buna gore 24 gram Y, kullanilarak en fazla kag gram bilegik elde edilebilir?




=» Tam verimle gercgeklesen tepkimelerde, reaktiflerden en az biri tukenir.

‘ornek:

5
CaO bilegiginde Ca elementinin O, elementine kiitlece sabit orani T'dir. Baslan-

gicta Ca ve O, elementlerinden 5°er gram alinip tam verimle gerceklestirilen tep-

Kime sonucu;
Hangi elementten ka¢ gram artar?

Ka¢ gram bilesik olugur?




=» Bilesigi olugturan elementlerden baglangi¢cta esit kutlede almamiz isteniyorsa
elementlerin harcanan miktarlarindan buyuk olani segilir.

18
Mg.N, bilesiginde kiitlece, Mg elementinin N, elementine orani —_dir. Esit kiitle-

v

de Mg ve N, alinarak gerceklegtirilen tam verimli tepkime sonucu 50 gram Mg.N,

elde ediliyor.Buna gore;
Hangi elementten ka¢ gram artar?

Ka¢ gram bilegik olugur?
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X ve Y elementlerinin tam verimli tepkimesi sonucu olugan XY, kutlesinin, Y kutle-
si ile degisimi grafikte verilmigtir.

XY, kutlesi (g)

Y kutlesi
0 4,8 6 (9)

Buna gore;

I. Reaksiyon sonucu 1,2 gY artmigtir.

I1. Bilegik kutlece %40 X icermektedir.

II1. Artan Y'yi tiiketebilmek igin 0,8 gram X gerekir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
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Esit kltleli kalsiyum ve oksijenin tam verimli olarak tepkimesi
sonucu CaO katisi olusurken 24 gram madde artmaktadir.

Buna gore baslangictaki toplam kutle kac gramdir?
(Ca =40, O =106)

A) 40 B) 56 C) 60
D) 76 F) 80




Kapal bir kapta 10 gram CaCO, bilesiginin tamami

CaCOg4(k) + 1st — CaO(k) + CO,(9)

tepkimesine goére parcalandiginda 4,4 gram CO, gazi olus-

maktadir.
Buna gore,

l. Olusan CaO bilesigi 5,6 gramdir.
Il.  Kitle korunmustur.
Ill. Kati kGtlesi azalmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz |l
D) I ve lll E) I, [l ve lll

C)lvell





